

જ્યુઝ આઈ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 10 * Issue No. 329 * Date: 19.09.2024, Thursday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

ગુજરાત બીમાર પડ્યું : ૨૦થી વધુ મોત, ડેન્ગ્યુ, મલેરિયા, વાઈરલના ૧૦,૦૦૦ કેસ



ગત ૨૬ ઓગસ્ટથી ૪ દિવસ પહેલા ભારે વરસાદથી રાજ્યના અનેક વિસ્તારોમાં પૂર આવ્યાં હતાં, પરંતુ છેલ્લા ૧૦-૧૨ દિવસથી તડકો પડી રહ્યો હોવાથી મચ્છરોની ઉત્પત્તિ વધી છે, જેથી ઘરે ઘરે માંદગીના ખાટલા છે અને હોસ્પિટલોમાં લાઈનો લાગી છે. હાલ ડેન્ગ્યુ, મલેરિયા, ચિકનગુનિયા, ઝાડા-ઊલટી, તાવ, શરદી, ઉધરસ, કમળો, ટાઈફોઇડ સહિતની બીમારીઓએ માઝા મૂકી છે. આ બીમારીઓને કારણે સપ્ટેમ્બરમાં જ ૨૦થી વધુનાં મોત અને અંદાજિત ૧૦ હજારથી વધુ લોકો બીમાર પડ્યા છે. વરસાદમાં ચોતરફ પાણી, પૂર, બિસ્માર રોડ, ભૂવા બાદ હવે રોગચાળો વકરતાં જાણે કે તંત્ર પણ 'બીમાર' પડ્યું હોય એવી સ્થિતિ સર્જઈ છે.

ગુજરાતમાં વાઈરલ ઈન્ફેક્શન, ઝાડા-ઊલટી, ડેન્ગ્યુ અને મલેરિયાના કેસોમાં જબરદસ્ત ઉછાળો જોવા મળી રહ્યો છે. એક અંદાજ મુજબ વિવિધ બીમારીઓના ૧૦ હજારથી વધુ કેસ નોંધાઈ ચૂક્યા છે. અહીં એક વાત સ્પષ્ટ કરવી જરૂરી બને છે કે આ આંકડો માત્ર શહેરની સરકારી હોસ્પિટલો પૂરતો જ સીમિત છે. જો એમાં ખાનગી હોસ્પિટલો, ખાનગી ક્લિનિક સહિત અન્ય સરકારી દવાખાનાંમાં નોંધાયેલા કેસના આંકડા ઉમેરવામાં આવે તો આ આંકડો ચિંતા ઊપજાવે એવો હોઈ શકે છે.

અમદાવાદ શહેરમાં છેલ્લા ૧૫ દિવસથી વરસાદનું પ્રમાણ ઘટ્યું છે, પરંતુ ભેજયુક્ત વાતાવરણને કારણે મચ્છરોનો

ઉપદ્રવ વધી ગયો છે. એવામાં સોલા સિવિલ હોસ્પિટલમાં છેલ્લા ૧૫ દિવસમાં મચ્છરજન્ય રોગ, વાઈરલ ઈન્ફેક્શન અને સ્વાઈન ફ્લૂના કેસોમાં વધારો નોંધાયો છે. ખાસ કરીને અમદાવાદ શહેરમાં ડેન્ગ્યુ, મલેરિયાના કેસમાં મોટો વધારો નોંધાયો છે. આ ઉપરાંત ચિકનગુનિયાના કેસ પણ સમગ્ર વર્ષની સરખામણીમાં ગત ૧૫ દિવસમાં વધ્યા છે. ૧૫ દિવસ દરમિયાન ક્યારેક તડકો તો ક્યારેક ભેજયુક્ત અને વાદળછાયું વાતાવરણ રહેતાં ઠંડી અને ગરમી એમ બંને ઋતુનો અનુભવ થતાં વાઈરલ ઈન્ફેક્શનના કેસો પણ વધી રહ્યા છે. સોલા સિવિલ હોસ્પિટલમાં છેલ્લા ૧૫ દિવસમાં વાઈરલ ઈન્ફેક્શનના ૪,૧૭૧ કેસ નોંધાયા હતા, જેમાંથી ગત ૨ સપ્તાહ દરમિયાન દર એક

સપ્તાહમાં ૨૦૦૦થી વધુ વાઈરલ ઈન્ફેક્શનના કેસો ઓપીડી ખાતે

નોંધાયા હતા. તદુપરાંત ઝાડા-ઊલટીના ૪૨, ટાઈફોઇડના ૧૧

અને કમળાના ૨૪ દર્દીએ સોલા સિવિલ હોસ્પિટલમાં સારવાર લીધી હતી, એટલે કે હાલમાં પાણીજન્ય રોગ કરતાં મચ્છરજન્ય રોગચાળો વધારે ફેલાયેલો છે. ૧૫ દિવસમાં સોલા સિવિલ હોસ્પિટલમાં સ્વાઈન ફ્લૂનાં લક્ષણો સાથે ૭૮ દર્દી સારવાર અર્થે આવ્યા હતા, જેમાંથી ૧૦ દર્દીના રિપોર્ટ પોઝિટિવ આવ્યા હતા. ડેન્ગ્યુના ૧,૩૩૭ સેમ્પલ લેવામાં આવ્યાં હતાં, જેમાંથી ૨૬૮ દર્દીના રિપોર્ટ પોઝિટિવ આવ્યા હતા. મલેરિયાનાં ૧,૮૨૨ સેમ્પલમાંથી દર તથા ચિકનગુનિયાના ૧૨૪ સેમ્પલમાંથી ૨૦ દર્દીના રિપોર્ટ

પોઝિટિવ આવ્યા હતા. અમદાવાદમાં ઓગસ્ટમાં ડેન્ગ્યુના ૨૪૭ કેસ નોંધાયા હતા ત્યારે સપ્ટેમ્બર મહિનામાં ૧૭ તારીખ સુધીમાં જ ૧૮૦ કેસ નોંધાયા છે, એટલે કે ડેન્ગ્યુના કેસમાં ૨૫ ટકાનો વધારો થયો છે, જ્યારે મલેરિયા અને ઝેરી મલેરિયાના ઓગસ્ટમાં ૧૨૧ કેસ નોંધાયા હતા, જ્યારે ૧૭ સપ્ટેમ્બર સુધીમાં ૬૨ કેસ નોંધાયા છે. ગત મહિને વાઈરલ ઈન્ફેક્શનના ૮૬૨ કેસ નોંધાયા હતા, જેની સામે ૧૭ સપ્ટેમ્બર સુધીમાં ૩૫૦ કેસ નોંધાયા છે, એટલે કે કેસમાં ઘટાડો નોંધાયો છે. ચિકનગુનિયાના ઓગસ્ટમાં ૪૦

કેસ નોંધાયા હતા, જેની સામે ૧૭ સપ્ટેમ્બર સુધીમાં ૧૭ કેસ નોંધાયા છે. કમળાના ઓગસ્ટમાં ૨૪૫ કેસ હતા, જેની સામે ૧૭ સપ્ટેમ્બર સુધીમાં ૧૨૧ કેસ નોંધાયા છે. અમદાવાદ સિવિલ હોસ્પિટલના ઈન્ચાર્જ સુપરિન્ટેન્ડેન્ટ ડૉ. રજનીશ પટેલે જણાવ્યું હતું કે વરસાદ ઓછો થયો છે, પરંતુ હજુ પણ ભેજવાળું વાતાવરણ છે, જેના કારણે મચ્છરજન્ય રોગમાં વધારો થઈ રહ્યો છે. લોકોએ મચ્છર ના કરડે એ બાબતની કાળજી રાખવી જોઈએ. શહેરમાં ડેન્ગ્યુ અને મલેરિયાના કેસોમાં વધારો થયો છે.

વન નેશન, વન ઈલેક્શનને લીલી ઝંડી

સમગ્ર દેશમાં એકસાથે લોકસભા અને વિધાનસભાની ચૂંટણીઓ કરાવવા માટે મોટી સરકાર આગળ વધી રહી છે. સ્ત્રી આગેવાની હેઠળની કેબિનેટે ભારતમાં વન નેશન, વન ઈલેક્શનના પ્રસ્તાવને મંજૂરી આપી દીધી છે. બુધવારે મળેલી બેઠકમાં મોટી કેબિનેટે દેશમાં એકસાથે ચૂંટણી કરાવવાના પ્રસ્તાવને મંજૂરી આપી છે. રિપોર્ટ અનુસાર આ બિલ શિયાળુ સત્રમાં રજૂ કરવામાં આવશે. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ



૨૦૧૪માં વન નેશન વન ઈલેક્શનનું વચન આપ્યું હતું. કોવિદ કમિટીના રિપોર્ટ પ્રમાણે કેટલાય રાજ્યોની ચૂંટણીના કેલેન્ડર બદલાશે. જેના પ્રમાણે ગુજરાત સહિત ૬ રાજ્યોનો કાર્યકાળ ૧૩થી ૧૭ મહિના ઘટશે. જેથી ગુજરાતમાં ૧ વર્ષ પહેલાં ચૂંટણી આવે તેવી શક્યતા છે. ૧૫ ઓગસ્ટે સ્વતંત્રતા દિવસ પર લાલ કિલ્લા પરથી આપેલા ભાષણમાં વડાપ્રધાને વન નેશન-વન ઈલેક્શનની પણ હિમાયત કરી

હતી. તેમણે કહ્યું હતું કે વારંવાર ચૂંટણીઓ દેશની પ્રગતિમાં અવરોધ ઉભી કરી રહી છે. વન નેશન વન ઈલેક્શન પર વિચારણા કરવા માટે રચાયેલી પૂર્વ રાષ્ટ્રપતિ રામનાથ કોવિંદની આગેવાની હેઠળની સમિતિએ ૧૪ માર્ચે ૧૯૫૨ પતિ દ્રોપદી મુર્મુને પોતાનો રિપોર્ટ સોંપ્યો હતો. રિપોર્ટ ૧૮ હજાર ૬૨૬ પેજનો છે. આ પેનલની રચના ૨ સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૩ના રોજ કરવામાં આવી હતી.

૧૦ વર્ષ બાદ જમ્મુ-કાશ્મીરમાં ચૂંટણીનું આયોજન, પ્રથમ તબક્કે ૨૪ બેઠકો પર ૨૧૯ ઉમેદવાર ચૂંટણી મેદાને



૨૦૨૪: જમ્મુ-કાશ્મીરમાં કલમ ૩૭૦ નાબૂદ થયા બાદ લાંબા અંતરાલ પછી વિધાનસભા ચૂંટણી યોજાઈ રહી છે. વિધાનસભાની ચૂંટણી માટે આજે પ્રથમ તબક્કાનું મતદાન થઈ રહ્યું છે. પ્રથમ તબક્કામાં રાજ્યની ૨૪ વિધાનસભા બેઠકો પર સવારે ૭ વાગ્યાથી મતદાન શરૂ થઈ ગયું છે. જેમાં કાશ્મીરની ૧૬ અને જમ્મુની આઠ સીટોનો સમાવેશ થાય છે. પ્રથમ તબક્કાના મતદાન

માટે સુરક્ષા દળો અને એજન્સીઓ દ્વારા સુરક્ષા સુરક્ષા વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. આ ઉપરાંત ચૂંટણી પંચે વિસ્થાપિત કાશ્મીરી પંડિતો માટે પણ ખાસ વ્યવસ્થા કરી છે. દિલ્હી, જમ્મુ અને ઉધમપુરમાં વિસ્થાપિત કાશ્મીરી પંડિતો માટે વિશેષ મતદાન કેન્દ્રો બનાવવામાં આવ્યા છે. વિસ્થાપિત કાશ્મીરી પંડિતો માટે દિલ્હીમાં ૪, જમ્મુમાં ૧૯ અને ઉધમપુરમાં ૧ વિશેષ મતદાન કેન્દ્ર

બનાવવામાં આવ્યા છે. ઉલ્લેખનીય છે કે જમ્મુ-કાશ્મીરમાં કુલ ત્રણ તબક્કામાં મતદાન થવાનું છે. પ્રથમ તબક્કામાં ૧૮મી સપ્ટેમ્બરે એટલે કે આજે મતદાન થઈ રહ્યું છે. બીજા તબક્કામાં ૨૫ સપ્ટેમ્બરે અને ત્રીજા તબક્કામાં ૧ ઓક્ટોબરે મતદાન થવાનું છે. આ તમામ તબક્કાના પરિણામો ૮ ઓક્ટોબરે આવશે. ૯૦ બેઠકો ધરાવતી વિધાનસભામાં

૧૩ મુખ્ય પક્ષો વચ્ચે હરિકાઈ જોવા મળશે. પ્રાદેશિક પક્ષોમાં મહેબૂબા મુફ્તીની આગેવાની હેઠળની પીડીપી અને ઓમર અબ્દુલ્લાની આગેવાની હેઠળની નેશનલ કોન્ફરન્સ આ ચૂંટણીમાં મુખ્યરૂપે મેદાને છે. નેશનલ કોન્ફરન્સ મુખ્ય વિપક્ષી પાર્ટી કોંગ્રેસ સાથે ગઠબંધન કરીને ચૂંટણી મેદાનમાં ઉતરી છે.

જમ્મુ-કાશ્મીરમાં ચૂંટણીના પ્રથમ તબક્કાની શરૂઆત થતાં જ લોકોને મતદાન કરવાની અપીલ કરી છે. તેમણે કહ્યું, 'જમ્મુ અને કાશ્મીર વિધાનસભા ચૂંટણીના પ્રથમ તબક્કાની શરૂઆત સાથે, હું આજે મતદાન કરનાર તમામ મતવિસ્તારના લોકોને મોટી સંખ્યામાં મતદાન કરવા અને લોકશાહીની ઉજવણીને મજબૂત કરવા વિનંતી કરું છું. હું ખાસ કરીને યુવા અને પ્રથમ વખતના મતદારોને તેમના મતાધિકારનો ઉપયોગ કરવા વિનંતી કરું છું.'

જમ્મુ-કાશ્મીરમાં મોટી દુર્ઘટના, સૈન્યનું વાહન ખીણમાં ખાબકતાં ૧ જવાન શહીદ, ૩ ઈજાગ્રસ્ત

જમ્મુ-કાશ્મીરના રાજૌરી જિલ્લામાં મંગળવારે મોડી રાત્રે સેનાનું એક વાહન રસ્તા પરથી લપસીને ઊંડી ખીણમાં ખાબકી ગયું હતું. આ અકસ્માતમાં ૪ જવાનો ઘાયલ થયા હતા. માહિતી મળતાની સાથે જ સ્થાનિક ગ્રામજનો સાથે બચાવકર્મીઓએ તમામ ૪ ઘાયલ કમાન્ડોને બહાર કાઢ્યા અને તેમને તાત્કાલિક હોસ્પિટલમાં દાખલ કર્યા, જેમાં લાન્સ નાઈક બલજીત સિંહનું સારવાર દરમિયાન મોત થયું હતું. સેનાના એક અધિકારીએ જણાવ્યું કે જમ્મુ અને કાશ્મીરના રાજૌરી જિલ્લામાં મંગળવારે સૈન્યનું વાહન રસ્તા પરથી લપસીને ઊંડી ખીણમાં ખાબકી જતાં ચાર કમાન્ડો ગંભીર રીતે ઈજાગ્રસ્ત થયા હતા. સરહદી જિલ્લાના માંજાકોટ વિસ્તારમાં



મોડી રાત્રે આ અકસ્માત થયો હતો, જેના કારણે વાહનને વ્યાપક નુકસાન થયું હતું. તેમણે જણાવ્યું કે સ્થાનિક ગ્રામજનો સહિત બચાવકર્મીઓએ ઘાયલ ૪ કમાન્ડોને બહાર કાઢ્યા અને તાત્કાલિક હોસ્પિટલમાં

દાખલ કર્યા. જેમાંથી બેની હાલત નાજુક હોવાનું જણાવાયું હતું. હવે લાન્સ નાઈક બલજીત સિંહનું અવસાન થયું છે. ૯ સપ્ટેમ્બરના રોજ ભારતીય સૈનિકોએ જમ્મુ-કાશ્મીરના

રાજૌરી જિલ્લાના નૌશેરા સેક્ટરમાં નિયંત્રણ રેખા પર ઘૂસણખોરીનો બીજો પ્રયાસ નિષ્ફળ બનાવ્યો હતો. જવાનોએ ઘૂસણખોરી કરી રહેલા બે આતંકવાદીઓને ઠાર માર્યા હતા.

